

【案例分析】

<h3 style="text-align: center;"><u>关于××火灾事故的通报批评</u></h3> <p><u>各部门及王××</u>:</p> <p>20××年×月×日×时×分许，××（地点或楼宇）发生火灾，房间过火，烧毁个人财产×元左右。火灾发生时，王××主动报警并顺利疏散，××（过程描述）扑灭了火焰，消防队到场时已无明火。</p> <p>经查，××（地点或楼宇）发生火灾的原因是……据王××交代的情况和现场勘察，初步判断为……导致火灾发生。此次火灾虽然没有造成人员伤亡和公共财产损失，却给单位造成了极为不良的社会影响。</p> <p><u>根据相关法律法规和《××消防安全管理办法》的相关规定，经××研究决定，对此起火灾事故处理如下：</u></p> <p>一、对于行为人王××的行为和××的失责行为，责令××（王××所在部门）予以处罚。</p> <p>二、由于×××（某部门）监督不力，失察漏管，给予通报批评。</p> <p>三、责成×××（某部门）对冒险奋力救火的员工给予表彰和奖励。</p> <p>四、责成×××（某部门）进一步研究清除消防管理死角的措施。</p> <p><u>鉴于此次火灾事故的教训，提出以下整改措施：</u></p> <p>一、各部门……进行摸底排查，明确安保主责单位，杜绝私自占用、违规使用、无人管理的现象。</p> <p>二、×月×日前将检查结果和……按照……要求，报……</p> <p>三、加大对……进行消防安全教育的力度，保证每个人必须接受消防安全教育，熟悉掌握灭火、逃生技能。</p> <p>四、各部門组织深入学习《消防法》和……进一步落实各级消防安全管理职责和岗位责任制。</p>	<p>标题: 文种错误，应去掉“批评”。</p> <p>主送机关: 错误。批评性通报一般是在一定范围内对相关单位或个人进行批评处理，但受文对象不应是当事单位或当事人，而是通报的适用范围，可以写该单位的所有部门。</p> <p>错误事实和原因分析: 对错误事件的叙述，条理清晰，格式规范；对原因的分析做到客观。</p> <p>处理决定: 依据相关法律法规作出处理决定，处理意见以分条列项式书写，有理有据。</p> <p>提出要求并发出警戒: 批评性通报的目的在于通过批评错误、分析引发错误的原因，总结出教训，并由此提出相应要求，以此来警示相关部门及有关人员。这份通报还以<u>分条列项式</u>提出了一系列的整改措施，起到了通报的教育意义。</p>
---	---

【简析】 这是一份批评性通报。我们口头上说对某人某事进行通报批评，但在行文时，文种只能用“通报”。

批评性通报要有理有据，把握好度，否则难以达到发文目的，可能还适得其反。下面就撰写通报应注意的问题进行简要说明。

(1) **通报的内容必须真实**。通报的事实和所引用的材料，都必须真实无误。行文前必须做好调查研究，对有关情况要认真进行核对，并客观、准确地进行分析和评论。

(2) **通报的决定要恰如其分**。无论哪一种通报，都要做到态度鲜明，分析中肯，评价实事求是，结论公正准确，用语把握分寸，否则通报不但会缺乏说服力，而且有可能产生副作用。

(3) **通报的语言要庄重简洁**。批评性通报要特别注意用语分寸，要力求文实相符，不讲空话、套话，不讲过头的话。